

■身边的经济故事

闽北，细雨连绵。邮储银行建瓯支行副行长庄爱琴闲不住，又带着客户经理黄进平驱车行驶在泥泞的山路上。

2024年11月起，负责企业存贷款业务的庄爱琴成为福建南平建瓯市小微企业融资协调工作机制专班的成员。“不能给我企业名单，让我去一线多看看？”进专班第一天，庄爱琴就向专班召集人、建瓯金融监管支局副局长刘相龙提出请求。

近些年，庄爱琴没少跑一线业务，可跑来跑去，却一直难以解决一个问题：“银行对几家重点规上企业了如指掌，提供了不少贷款优惠，但小微企业量大面广，有啥办法能摸排到底吗？”

庄爱琴的疑问，也是刘相龙的关注点。“有了工作专班，就要把有融资需求的小微企业清单摸出来，打通金融惠企利民的‘最后一公里’。”刘相龙说。

2024年10月，金融监管总局、国家发展改革委联合召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署会议，从供需两端发力，统筹解决小微企业融资难和银行放贷难的问题。11月1日，建瓯市建立支持小微企业融资协调工作机制，发改、金融监管部门牵头，联合工信、财政、农林市场等多个部门和各家金融机构组建工作专班，针对全市的小微企业、个体工商户等经营主体开展融资需求摸排，并商议推荐清单，推荐给相关金融机构。11月4日，福建省又发布小微企业融资“走访码”。

企业只需用手机扫“走访码”，填写相应的信息，选择贷款“意向银行”，就可直接发布融资需求。之后，“意向银行”就能在福建省金融服务云平台获取小微企业融资需求清单。

庄爱琴刚拿到厚厚一沓推荐清单，便即刻带着黄进平向东游镇出发。蜿蜒山路上，电话没停过。等车子停在建瓯万鸿人造板有限公司门口时，还没见到公司董事长郭强，企业的各项经营数据已经被摸了个七七八八。

“法拍地的土地证办下来了吗？近期原料进货资金缺口还有多少？”见面第一句，庄爱琴的发问直击郭强的“痛点”。“土地证办下来了，但前期买地投入太大，最近大量收购竹木原料，还差近1000万元呢！”郭强说。

看中建瓯当地得天独厚的竹木资源，郭强自主创业，深耕人造板材的研发制造，生意做得风生水起。今年企业计划增资扩产，法拍购买了一块新增土地，郭强手头的流动资金变得捉襟见肘。“资金耽

福建南平建瓯市建立协调工作机制

这个专班，专盯小微企业融资难

本报记者 刘晓宇



误一天，原料收购议价能力就弱三分，一天成本增加好几万元。”郭强话语里透着着急。

“咱们先看贷款额度。”点开福建省金融服务云平台，庄爱琴指导郭强发布融资需求，不到1分钟，经专班审核后的企业需求精准推荐到了邮储银行。邮储银行建瓯支行立即为企业匹配了线上“小微易贷”产品，以土地证为抵押，不到15分钟就完成了1000万元授信额度审批。

“啥时候放款呢？”第二天，看着厂房外不断涌入的进货车，郭强心里还是没底。手机铃声响起，郭强接到黄进平的电话，提醒他审批已通过，可以在手机上直接支用。郭强在手机上立刻操作了一番，不到1分钟便收到了到账提醒。“还不到24小时！”贷款叠加福建省中小微企业优惠政策，一年可减少10万元利息支出。

“快告诉大家伙儿，开足马力囤货备料，今年又是一个好光景。”郭强拿起电话，向东游镇的各家供应商发出了供货邀约。

截至今年4月16日，通过支持小微企业融资协调工作机制，建瓯市已向4999家小微企业授信27.07亿元贷款额度，其中4858家已经放款到位。“最难得的是其中有新增贷款客户1071家，贷款4.01亿元，这些都是之前没能‘摸出来’的刚性需求。”刘相龙介绍。

车子又一次启动。“咱们去哪儿？”黄进平发问。“往大山深处钻，去水源乡。”庄爱琴直截了当。窗外林木，郁郁葱葱。

制图：汪哲平

中国银行深圳市分行：向新提质，金融助力深圳高质量发展

向新而行，向实聚力。作为国有大型金融机构，中国银行深圳市分行始终将金融服务实体经济作为根本宗旨，以高度的责任担当和敏锐的市场洞察力，赋能新质生产力发展，助力科技创新、护航企业扬帆出海，将金融活水转化为高质量发展的澎湃动能。

抢抓新机遇 金融支持新质生产力发展

在深圳，新质生产力发展动能蓬勃涌动。作为金融行业的重要力量，中国银行深圳市分行深度融入城市发展脉络，为深圳现代化产业体系建设添砖加瓦，为新质生产力发展持续赋能。

精准滴灌深圳“20+8”产业集群。中国银行深圳市分行围绕人工智能、低空经济、生物医药等重点产业，推出“低空经济贷”“医疗器械贷”“合成生物贷”等专属授信服务方案，为新兴产业提供全方位、全周期的金融支持。截至今年3月末，中国银行深圳市分行战略性新兴产业贷款余额达1800亿元，制造业贷款余额突破1900亿元，两项指标均居同业前列。

积极支持技术改造与产业升级。中国银行深圳市分行组建“两新”专项服务组，向企业宣传技术改造再贷款及贴息政策，为杰普特光电、科桥新材料等一批民营企业提供贴息贷款，大幅降低企业融资成本，促进技术迭代与产业升级。目前，中国银行深圳市分行科技创新和技术改造贷款发放超38亿元，签约金额突破120亿元，投放金额和项目数量均位居深圳市场前列。



中国银行深圳市分行支持传统港口智能化改造

■链接

小微企业无还本续贷余额近7万亿元

为引导信贷资金快速直达小微企业，金融监管总局、国家发展改革委牵头，建立支持小微企业融资协调工作机制。各区县相应落实工作机制、成立工作专班，一手牵企业，一手牵银行，从供需两端发力，搭建起银企对接“高速公路”，解决小微企业融资难题。

据了解，各地采取一系列举措加强小微企业融资需求摸排，积极提供贷款支持。福建金融监管局推动上线“闽易融”贷款码，小微企业可通过扫码填报基本信息和融资需求，银行通过福建省金融服务云平台高效对接企业。安徽金融监管局推动全省银行建立小微企业金融服务专员制度，通过发放、张贴金融服务专员联系卡等方式，实行“属地结对，就近包联”。

此外，多地将无还本续贷政策嵌入协调工作机制统筹推进，符合条件的小微企业可在不偿还本金情况下，线上提出续贷需求，银行线上受理、审批，降低企业资金周转成本。

据统计，各地依托工作机制累计走访小微企业、个体工商户等经营主体超过5000万户，授信超过10万亿元。小微企业无还本续贷余额近7万亿元。

金融监管总局相关负责人介绍，总结推广各地经验，推动小微企业融资协调工作机制发挥更大效能，有力支持稳企业、强信心、促发展。下一步，要加大企业走访力度，跟进协调解决实际困难；引导银行机构加大资源投入、提升服务水平，助力企业增订单、拓市场，增强持续经营的能力和动力。

（本报记者 屈信明）

■快评

精确画像，让企业需求“被看见”

韩春瑶

政府搭台，银企对接。支持小微企业融资协调工作机制从供需两端精准发力，既有助于破解银行与企业信息不对称的堵点，又能进一步激发金融活水直达实体的动能，让银行、企业实现双向奔赴。

在供给端，银行服务提质增效。传统模式下，银行对小微企业风险识别成本高、流程周期长，导致服务效率不高。协调机制通过政策引导与技术创新，推动银行优化服务模式，简化流程、创新产品、精准对接，既提升银行放贷意愿，又降低企业融资门槛。

在需求端，企业需求精准触达。工作机制通过数字化平台和属地化服务，让企业需求“被看见”。地方专班主动摸排，金融专员“结对包联”，线上平台实时响应，使得分散、小额、急迫的融资需求得以高效归集与分类，形成可识别、可评估的“信用画像”，让政策红利真正惠及小微企业。

政银企三方协同，既是机制创新的关键，也是未来深化的方向。不断强化政策衔接、数据共享与风险共担，推动银企对接“高速公路”从“通车”向“扩能”升级，才能让金融活水持续滋养小微企业，为经济高质量发展注入更强动力。

九部门印发方案促进服务消费提质惠民

本报北京4月17日电（记者王珂）商务部等9部门近日联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》，推动扩大服务供给、创新多元化消费场景、提升服务品质、改善消费体验，释放服务消费发展潜力，为经济高质量发展提供有力支撑。

工作方案围绕加强政策支持、开

展促进活动、搭建平台载体、扩大对外开放、强化标准引领、优化消费环境等6个方面，提出48条具体任务举措，既涵盖餐饮、住宿、健康、文化娱乐、旅游休闲、体育赛事等主要行业领域，也包括旅游列车、空中游览、跳伞飞行、超高清电视、微短剧等新业态、新场景。

“珠海—巴西”直航航线开通

综合物流成本降低30%以上

本报珠海4月17日电（贺林平、钟夏）广东珠海高栏港，伴随一声悠长的笛鸣，“昌民号”货轮14日从国际货柜码头启航，满载家电、有机肥及新能源太阳能组件等产品驶向巴西，“珠海—巴西”直航航线正式开通。这条连接粤港澳大湾区与巴西桑塔纳港的海上新通道，不仅将航程缩短30天、综合物流成本降低30%以上，更成为中巴深化贸易互补、拓展新兴市场的战略纽带。

“珠海—巴西”直航航线以珠海高

栏港为出发点，经马六甲海峡、好望角，直达巴西桑塔纳港和巴西经济腹地，覆盖巴西矿产、农产品核心产区及东北部工业带，辐射南美新兴市场，为当地企业提供更低成本、更高效率的出海大通道。

航线首航“昌民号”为超灵便型多功船，首航货物总装载体积超7.2万立方米。“我们的船去程满载‘中国制造’，返程可运输巴西大豆、玉米等农产品，大幅提升船舶利用率。”青岛东晟国泰集团有限公司总经理赵峰涛表示。

4月15日，上海地铁全线网5G公众信号正式开通，成为全国首个实现地铁全线路5G覆盖的超大型城市。

上午10点，汉中路站站厅内人如织。记者打开手机测速软件，显示下行速率达2.1Gbps，上行速率稳定在300Mbps以上。“以前在隧道里直播会卡顿，现在观众弹幕都能实时显示。”一名正在直播的博主说。

在人民广场站换乘通道内，乘客李女士用手机下载了一部500MB的视频，仅用时12秒。

列车驶入浦东机场联络线隧道，手机信号依然满格。工程师展示的监测画面显示，隧道内5G专网正实时传输列车弓网（受电弓与接触网）的运行数

据。通过高清视频分析，运维人员可提前发现部件磨损、接触不良等问题。“过去弓网异常需人工巡检或列车停运后检修，现在通过5G回传实时画面，10分钟内即可定位故障点。”申通地铁技术负责人介绍。目前，5G专网已覆盖80%的线路段，日均减少人工巡检量超80%，故障识别准确率达98%。

在9号线徐家汇站，大学生小王用VR眼镜体验了“云逛博物馆”：“5G的高带宽让青铜器纹路都清晰可见。”在16号线车厢内，乘客张先生正用手机在线观看4K电影，影片无延迟、无卡顿。

从“刷剧不卡”到“故障无感”，从“人海巡检”到“云端智控”，5G正重塑出行体验。

本报记者 沈文敏

本版责编：吴燕 吕钟正 林子夜

银跨境汇如e”外贸新业态服务方案；对接深圳市跨境电商阳光化公共服务平台，为赛维时代等试点备案企业提供阳光化线上收结汇。今年以来，中国银行深圳市分行还结合泰国、马来西亚、越南等国的政策和产业特点，推出服务指南，助力企业“走出去”。

区域联动，助力跨境投资便利化。今年3月，中国银行主办、中国银行深圳市分行承办“湾区聚势”粤港澳大湾区人民币国际化及互联互通投资交流论坛，搭建银企智多方对话平台。截至今年3月，已助力10家试点券商首发“跨境理财通”业务落地，累计为3万户大湾区居民办理“跨境理财通”业务，累计业务汇划超百亿元人民币，不断推进大湾区跨境投资便利化。

金融活水涌，经济浪潮兴。下一步，中国银行深圳市分行将持续聚焦主业，坚守职责使命，以更高站位、更强担当、更优服务，加快打造市场领先的金融服务标杆，为深圳高质量发展贡献更多中行力量。

数据来源：
中国银行深圳市分行

